

“上海女”反转剧带来几多反思？

据新华社 在男友家吃了顿饭、连夜分手的“上海女”逃离江西农村的事被证实纯属虚构；所谓的“上海女”只是上海周边某省的一个有夫之妇，杜撰这么一个故事只是因为与丈夫吵架发泄情绪，而之后回应的所谓男友，不过是接着炒作的“路人甲”。

虽然网帖内容被证伪，但网络舆论给公众的伤害却非一朝一夕能够抚平。近年来，网络谣言、不雅视频等虚假、淫秽信息，不断在网上蔓延，让多数网民雾里看花，难辨真假，传言成了社会生活中一只“看不见的手”。“上海女”闹剧，给我们带来几多反思？

网帖内容被证伪，剧情反转引发讨论

2月6日19时28分，有网友在篱笆网发了一篇名为《有点想分手了》的网帖，网帖称自己是“上海女孩”，春节前去“男朋友”家乡江西过年，被第一顿饭“吓一跳”而逃离江西。

该网帖春节期间转发不断，从线上到线下，引发了包括网民、自媒体，以及传统媒体在内的全民热议；从中

国农村问题、地域歧视到青年婚恋观，引发话题不断。据江西省委宣传部的不完全统计，截至目前，该帖文及其衍生出的话题、文章在各个媒体平台的点击量达到1.1亿次。

在此期间，虽说有部分媒体和网友质疑网帖的真实性，从照片、订火车票、返程时间等诸多细节推断该帖存在虚假性，但几乎被淹没在舆论狂欢的喧嚣之中。

21日，剧情出现反转。江西省网络部门调查发现，“上海女孩逃离江西农村”事件从头至尾均为虚假内容。发帖者“想说又说不出口”并非上海人，而是上海周边某省的一位有夫之妇徐某某，春节前夕与丈夫吵架，不愿去丈夫老家过年而独自留守家中，于是发帖宣泄情绪。而之后在网上自称“江西男友”回应的网友“风的世界伊不懂”，和徐某某素不相识。

虽说网帖内容已被证伪，但网络上关于“真假”“是非”的讨论却不绝于耳。一些网友表示，这场闹剧确实折射出中国转型期的社会心态，只要其反映出的贫富差距、城乡差距是真实

的，“上海女”是否存在已经不重要；但也有网友认为，这是一种不负责任的态度，正是一个又一个的虚假信息在固化着我们的思维，让我们以为世界原本就是这样；还有网友指出，以网络为平台的新传播媒介上，发表言论同现实生活行为承担的法律责任是一致的，网络是自由的，但不意味着网络行为是免责的。

传言是只“看不见的手”，怎能姑妄听信？

互联网已成为思想文化信息的集散地和社会舆论的放大器，全国各地从网络曝出的正能量也层出不穷。为救人用身体压住“炸弹”的湖北“扑爆哥”、用救命钱优先偿还助学贷款的恪守诚信大学生罗金龙、献出全身10倍血液的“公益达人”覃国际……

网络已经成为畅通民意、舆论监督、参政议政的重要手段。从在线与网友“会面拍砖”，到网上征集“民间智慧”；从各政府单位开通微信微博“政务平台”到“两会”代表和委员网上“晒议案提案”……

业内人士认为，近年来，舆情被人为炒作、扭转的概率明显加大，衍生出来的网络谣言、谩骂攻击，对媒体公信力以及网络健康舆论环境的破坏极强，对社会共识的损害尤甚。

随着互联网技术的发展，虚假、淫秽色情信息向“微领域”蔓延，利用手机等移动智能终端，通过微博、微信等平台传播淫秽色情信息的现象增多。去年以来，全国各种不雅视频在微信、微博等网络社交平台“病毒式”传播，引发舆论持续关注和强烈谴责。

“传言还是传言，关键在于传播手段发生了质的突变。”清华大学新闻与传播学院教授崔保国说，网络、手机等便捷通信手段，使传言具备了前所未有的传播速度和广度，因而也来得更加迅猛，从而成为社会生活中一只“看不见的手”。

面对传言危机，善加引导就能凝聚共识

“上海女”这出反转剧折射出我国网络管理存在的诸多难题以及一些网民媒介素养的缺失。专家指出，互联

网是所有人对所有人的传播，只要善加引导，就能凝聚共识，影响社会。

江西师范大学政法学院法律系主任颜三忠认为，网络从来不是法外之地，虚假内容的发布，突破的是法律和道德的底线，轻则侵犯个体权利，重则造成恐慌，我国刑法、“两高”有关司法解释、互联网信息服务管理办法等都对惩治网络谣言作出了相关规定。

为了整治网络谣言，公安部在2015年6月推出了网警常态化公开巡查机制，各地网警24小时网上巡查发现和受理网民举报违法犯罪线索，依法打击网络违法犯罪行为，依法警示网上不良行为。

江西省公安厅相关人员指出，对于那些已经在社会上产生强烈反响、但并未产生明确危害行为、没有明确危害对象的网帖内容，仍存在概念不清、界定不明、处置不当的情况。

专家指出，危机来临时，百姓最希望尽快听到权威、专业的声音。政府部门和新闻媒体应与时俱进地应对“传言危机”，积极回应，澄清引导，不能失语，不能让传言广泛流传。 ■赖星



2月23日，第四届俄罗斯“雪橇之战”特色雪橇节在莫斯科索科尔尼基文化和休闲公园举行。

新华社

龙门石窟特窟看经寺将开放

据新华社 龙门石窟将于3月10日首度面向公众开放一座特窟——看经寺。届时，游客可走进该窟，近距离欣赏世界上现存最完整的唐代石刻罗汉群像，揭开这座千年石窟寺的神秘面纱。

所谓“特窟”，指文物极为珍贵、艺术价值和研究价值极高的洞窟。出于文物保护方面考虑，这类洞窟很少让游客入窟参观。

作为龙门石窟特窟之一的看经寺，位于龙门东山万佛沟北侧，是唐武则天至玄宗时期开凿的一座皇家洞窟。该洞窟窟门高7米、宽5.05米，窟内高9米，进深10米，宽10.5米，为龙门东山最大石窟。与常见的穹顶石窟不同，看经寺内龛顶部呈方形平顶，这种平顶的开凿、雕刻难度都更大。此前，游客经过看经寺，只

能在窟外隔着围栏向内看。此次面向公众开放后，游客可进入石窟近距离欣赏窟内文物，饱览窟中佛教造像与精美石刻。

看经寺内雕刻有国内石窟现存最完整、规模最大的唐代石刻罗汉群像，包括雕像29尊。这些罗汉身高在1.8米左右，身着袈裟，神态各异，分别手持念珠、香炉、经盒、锡杖、莲花等物件。有的额头皱纹重重，有的脖颈筋骨高突，有扬眉张口作辩论状者，也有洗耳恭听虔诚作礼者，生动传神，堪称妙品，是我国石窟中现存最精美的一组唐代石刻罗汉群像。

窟门外两侧各有一个高浮雕力士，窟楣有两个飞天。此外，该洞窟窟顶还刻有龙门石窟最大的阴刻莲花藻井，莲花直径超过4米。洞窟南

壁有几排小型千佛造像，北壁有小型莲花供养菩萨造像。研究人员认为，这些小造像可能是洞窟建成后被雕刻上的。

工作人员介绍，历经千年风化和渗漏水侵蚀，一些造像已十分脆弱，佛像外的彩绘也已斑驳。为防止触摸、碰撞带来的损坏，罗汉造像外将设置一圈玻璃隔断，在不影响游客参观的前提下最大限度地保护文物。此外，洞窟内地面为凹凸不平的山岩，工作人员将在这里铺设木质步道，以保障游客安全。

看经寺开放后，大量游客呼出的气体可能使洞窟中温湿度突变。为防止该情况发生，景区将对看经寺采取限流、错峰观赏等措施，保证窟内不聚集大量游客，对文物产生损坏。

■付昊苏

江西高考改革：三本并入二本

据新华社 记者24日从江西省教育厅获悉，江西省将从今年起分步合并、减少高考录取批次，逐步将本科第二批与本科第三批合并为本科第二批进行录取。

江西省政府日前印发《江西省深化考试招生制度改革实施方案》，明确了江西省全面推进高考综合改革的路线图。

根据该方案，2017年江西省将全面推进高考综合改革，2020年起，统一高考科目为语文、数学、外语（分为英语、日语、俄语、德语、法语、西班牙语）3科，不分文理科。2017年入学的高一新生（即2020年参加高考）将成为“新高考”模式下的首批考生。

根据该方案，江西省将创造条件分步合并、减少录取批次。2016年起，合并文史、理工类本科第二、第三批次，合称为本科第二批次；2018年起，合并艺术、体育类第二、第三本科批次；从2020年起，进一步减少录取批次，优化平行志愿投档和录取办法。在此基础上，探索学生多次选择、被多所高校录取的可行性，增加高校与学生的双向选择机会。

专家表示，三本院校大多数为独立学院和民办高校，诸多优秀民办院校戴着三本的“帽子”，艰难地获取优质生源，三本合并到二本批次录取，将淡化公办院校与民办院校界限，对三本院校来说是一个利好。 ■温美良

男子利用微信编造谣言被行拘

据新华社 记者从湖南省浏阳市公安局获悉，当地一名男子因通过微信编造浏阳市出现H7N9禽流感谣言，而被依法行政拘留。

2月19日，多名群众向浏阳市公安局反映，称近日朋友圈内疯传浏阳市出现H7N9禽流感的消息。消息描述称：“浏阳市人民医院17日4时21分，有一人因患H7N9死亡，年龄31岁，孩子还在妈妈肚子里，参与抢救的医生已被隔离……”

浏阳市公安局通过调查核实后，确认这是一起谣言。并于21日上午对

谣言编造者王某进行了查处。王某交代，2月18日在自己建的微信群里看到有关H7N9致人死亡的消息，因为没有具体地名和人物，为了炫耀自己，作为群主的王某便对该消息进行加工，再将其发回到原微信群里。群里部分人员看到后信以为真，纷纷进行了转发。目前，王某已被浏阳市公安局处以行政拘留的处罚。民警介绍，实际上这条谣言首发于2013年，在全国各地均有改编和转发，网民应以官方发布消息为准，不要轻信和转发来源不明的信息。 ■周勉 刘良恒

中国成瑞士第四大游客来源国

据新华社 瑞士联邦统计局23日发布的最新统计数据显示，2015年中国内地游客在瑞士酒店的过夜人次同比增长33.3%，首次成为瑞士的第四大游客来源地，位居德国、美国和英国之后。

瑞士统计和旅游部门的酒店过夜数据反映该国和海外游客数量的总体趋势。数据显示，受瑞郎坚挺等因素影响，2015年瑞士酒店行业国外游客过夜1960万人次，同比下降1.7%，其中欧洲游客为1180万人次，同比下降9.3%，是自1958年以来欧洲游客赴瑞士旅游的最低值。

与此同时，2015年主要欧洲国家游客在瑞士酒店的过夜数大幅下滑，其中德国游客锐减54.1万人次，降幅12.3%；俄罗斯游客下降16.4万人次，降幅达30.7%；荷兰游客减少9.8万人次，降幅为14.4%。 ■张森 施建国